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Niederschrift 
 

 
 
über die öffentlichen Beratungen des Ortschaftsrates Schöllbronn am Mittwoch, den 
23. März 2016 von 19.00 Uhr bis 20.15 Uhr im Bürgersaal des Rathauses  
Ettlingen-Schöllbronn. 
 
 
 
 
 
 

Anwesend: 
 
 

Vorsitzender  :  Ortsvorsteher Steffen Neumeister 
 
 
Ortschaftsräte :   Michael Balzer 

Engelbert Heck  
     Jutta Lemche 

Roman Link 
Alexander Schmidt   
Mirjam Sponer 
Gabriele Wurster 
 

 
Entschuldigt  :  Iris Brugger-Schulz   

Marco Maisch 
Ralf Stückler  
 
 

Bürger  :  10 Personen 
 
 
Schriftführer  :  Gabriele Weber 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 23. März 2016 
 
 
 
 
Tagesordnung: 
 

1. Fragen, Anregungen und Bekanntgaben der Bürger/innen. 
 

2. Blutspenderehrung 
 

3. Ausscheiden von Herrn Alexander Schmidt aus dem Ortschaftsrat Schöllbronn auf-
grund § 31, Absatz 1 der Gemeindeordnung. 
 

4. Verpflichtung von Herrn Jens Mangler als Nachrücker im Ortschaftsrat. 
  

5. Information über erteilte Baugenehmigungen. 
 

6. Information über die Auswertung der stationären Geschwindigkeitsanzeigetafeln. 
 

7. Bekanntgabe der Ergebnisse von Geschwindigkeitsmessungen. 
 

8. Sonstige Bekanntgaben der Verwaltung. 
 

9. Fragen und Anregungen der Ortschaftsräte. 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 23. März 2016 
 
 

R.-Pr.-Nr. 08/2016 
 
 
Fragen, Anregungen und Bekanntgaben der Bürger/innen: 
 
 
 
Der Vorsitzende begrüßt das anwesende Gremium und stellt fest, dass die Einladung zur 
Sitzung form- und fristgerecht erfolgt ist. Änderungswünsche zur Tagesordnung liegen 
seitens des Gremiums nicht vor.  
 
Der Vorsitzende sagt, dass die Tagesordnungspunkte 3 und 4 abgesetzt werden müssen, 
da Herr Jens Mangler wegen Krankheit an der Sitzung nicht teilnehmen kann. 
 
Der Vorsitzende erteilt den anwesenden Bürgern das Wort. 
 
Herr Pados sagt, dass sein Name im Protokoll vom 21. Dezember 2015 nicht geschwärzt 
wurde.  
 
Der Vorsitzende entgegnet, dass dies ein Versehen der Verwaltung war.  
 
Herr Pados bittet um Berichtigung des Protokolls vom 21. Dezember 2015, denn dort wür-
de sein Name unter TOP "Sonstige Bekanntgaben der Verwaltung" genannt. Er gehört 
nicht zur Verwaltung. 
 
Der Vorsitzende sagt hierzu, dass seitens der Sitzungsleitung sachdienliche Wortmeldun-
gen auch außerhalb des Punktes "Bürgerfragen" zugelassen werden. Diese Wortmeldun-
gen werden dann natürlich auch im Protokoll an entsprechender Stelle vermerkt. 
 
Herr Pados führt außerdem weitere Stellen in den letzten öffentlichen Protokollen an, die 
angeblich nicht wahrheitsgemäß widergegeben wurden. 
 
Der Vorsitzende nimmt die Kritik entgegen, wenngleich eine sofortige Prüfung nicht erfol-
gen kann. Er bittet darum, solche Punkte im Vorfeld der Sitzung an die Ortsverwaltung zu 
geben, damit die angesprochenen Protokolle in der Sitzung vorliegen und die Verwaltung 
zu den Anmerkungen Stellung nehmen kann. Aufgrund der Schärfe der vorgebrachten 
Anmerkungen bittet er darum, weitere Anliegen zukünftig schriftlich an die Ortsverwaltung 
zu richten.  
 
Herr Dr. Arnold meldet sich zu Wort und unterstellt, dass die Protokolle absichtlich ver-
fälscht werden. 
 
Der Vorsitzende verwehrt sich ausdrücklich gegen solch unverschämte und haltlose Un-
terstellungen, auch im Namen der Protokollführung. Wegen der Art und Weise des vorge-
brachten Wortbeitrages spricht er gegen Herrn Dr. Arnold einen Ordnungsruf mit dem 
Hinweis aus, dass er im Wiederholungsfalle von der weiteren Teilnahme an der Sitzung 
ausgeschlossen wird. 
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Herr Pados stellt zum wiederholten Male die Frage, wieso die Schluttenbacher Straße ver-
kehrsrechtlich nicht so behandelt wird, wie die Moosbronner Straße Richtung Spessart. 
 
Der Vorsitzende antwortet, ebenfalls zum wiederholten Male, dass das Ordnungs- und 
Sozialamt auf Anfrage mitgeteilt hat, dass dies rechtlich nicht machbar ist. 
 
Herr Aleksandar Milkovic, Anwohner der Schluttenbacher Str. 16, meldet sich zu Wort und 
fragt, wieso im Ort teilweise Tempo-30 ausgewiesen ist und gerade an der Bushaltestelle 
Schluttenbacher Straße, wo Schulkinder ein- und aussteigen, 50-Stundenkilometer gefah-
ren werden darf. 
  
Der Vorsitzende sagt, dass die Problematik bekannt ist und Abhilfe geschaffen werden 
soll.  
 
Herr Claus fragt, ob es schon etwas Neues gibt in der Angelegenheit "Nutzung des ehe-
maligen Engel-Areals". 
 
Der Vorsitzende sagt, dass die Sache läuft. Der Bauantrag wird erwartet. 
 
Herr Pados fragt, wann das nächste Protokoll eingestellt wird.  
 
Der Vorsitzende antwortet, sobald es fertiggestellt, genehmigt und von den beiden Ur-
kundspersonen unterschrieben ist. 
 

- - - 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 23. März 2016 
 
 

R.-Pr.-Nr. 09 /2016 
 
Blutspenderehrung 2015 

 
 
 
Der Vorsitzende begrüßt den Vorsitzenden des DRK Schöllbronn, Herrn Andreas Ochs, 
und die zu ehrenden Personen. 
 
Folgende Personen werden geehrt und erhalten je eine Urkunde, eine Ehrennadel und ein 
Präsent der Stadt Ettlingen:  
 
Debatin, Stefan    (10 Spenden) 
Giazitzis, Justyna   (10 Spenden) 
Heilig, Gerhard  (25 Spenden) 
Ochs, Andreas  (50 Spenden) 
 
Der Vorsitzende nimmt die Ehrungen vor und bedankt sich auch im Namen des Ort-
schaftsrates nochmals für die Bereitschaft Blut zu spenden. Außerdem bedankt er sich bei 
den Ehrenamtlichen des DRK für die Organisation und Durchführung der Blutspendeaktio-
nen. 
 

- - - 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 23. März 2016 
 
 

R.-Pr.-Nr. 10 /2016 
 
 
Ausscheiden von Herrn Alexander Schmidt aus dem Ortschaftsrat Schöllbronn auf-
grund § 31, Absatz 1 der Gemeindeordnung. 
 
 
 
Dieser Punkt wurde abgesetzt. 
 

- - - 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 23. März 2016 
 
 

R.-Pr.-Nr. 11 /2016 
 
 
Verpflichtung von Herrn Jens Mangler als Nachrücker im Ortschaftsrat. 
  
 
 
Dieser Punkt wurde abgesetzt. 
 

- - - 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 23. März 2016 
 
 

R.-Pr.-Nr. 12 /2016 
 
 
Information über erteilte Baugenehmigungen. 
 
 
 
Es wurden keine Baugenehmigungen erteilt. 
 

- - - 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 23. März 2016 
 
 

R.-Pr.-Nr. 13/2016 
 
 
Information über die Auswertung der stationären Geschwindigkeitsanzeigetafeln.  
 
 
Beschluss:                                   Der Ortschaftsrat Schöllbronn nimmt die In-

formation zur Kenntnis. 
      
 
 
Der Vorsitzende erläutert, dass bereits seit geraumer Zeit auf Betreiben des Ortschaftsra-
tes an den vier Ortseingängen von Schöllbronn stationäre Geschwindigkeitsanzeigetafeln 
installiert sind. Aktuell wurden die Geräte vom Ordnungsamt ausgelesen. Die Auswertun-
gen wurden mittels Präsentation erläutert. 
 
OR Link fragt, ob die Auswertungen der Messungen grafisch dargestellt werden können. 
 
Der Vorsitzende bejaht dies und erhofft sich dadurch Rückschlüsse auf das Fahrverhalten 
und mögliche Handlungsoptionen. 
 
Herr Milkovic findet die vorgestellten Auswertungen sehr gut. Er schlägt vor, an alle Orts-
eingänge stationäre Blitzanlagen aufzustellen. 
 
Herr Dr. Arnold findet stationäre Blitzanlagen ebenfalls besser. 
 
Der Vorsitzende verweist auf die bisherige Haltung der Stadt Ettlingen zu stationären 
Blitzanlagen. Er ergänzt, dass die Angelegenheit dennoch auch seitens des Gremiums 
weiter verfolgt wird. Große Aussichten der Realisierung bestehen jedoch nicht. 
 
Herr Dr. Arnold sagt außerdem, dass LKW der Firma Sita morgens um 6.00 Uhr durch die 
Schluttenbacher Straße fahren. Warum diese nicht durch den Tunnel fahren? 
 
Der Vorsitzende antwortet, dass solche Hinweise statt in einer Sitzung vorgetragen, bes-
ser mit Kfz-Nummer und genauer Uhrzeit direkt den Mitarbeitern der Ortsverwaltung ge-
meldet werden sollten, damit eine direkte Ansprache der Firma erfolgen kann. Die Mithilfe 
der Bürger ist hier gewünscht und zielführend. 
 
Der Vorsitzende bedankt sich beim Ordnungsamt für die sehr gute Auswertung und ver-
bindet damit gleichzeitig die Bitte, die defekten LED-Lampen an den Geschwindigkeitsan-
zeigetafel auszuwechseln. 
 

- - - 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 23. März 2016 
 
 

R.-Pr.-Nr. 14/2016 
 
 
Bekanntgabe der Ergebnisse von Geschwindigkeitsmessungen. 
 
 
 
Der Vorsitzende informiert das Gremium über die Ergebnisse der Geschwindigkeitsmes-
sungen vom 16. Februar 2016 bis 3. März 2016.  
 

- - - 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 23. März 2016 
 
 

R.-Pr.-Nr. 15/2016 
 
 
Sonstige Bekanntgaben der Verwaltung 
 
 

 
Der Vorsitzende teilt folgendes mit: 
 
1. Terminhinweise: 

28.04. Nächste Sitzung um 19.00 Uhr (Donnerstag) mit Einbringung der Vorschläge für 
den Haushalt 2017. 

 
2. Sonstiges: 

a) Planung der Einsätze der mobilen Geschwindigkeitsanzeigetafeln 
  KW 15/16 
  KW 30/31 (Ferien) 
  KW 45/46 

    b)  Muttertagsehrungen am 8. Mai 2016 
    c)  Fahnenhalterung für die Vereine in der Aussegnungshalle montiert.  
 

Bezüglich des Einsatzes der mobilen Geschwindigkeitsanzeigetafeln bittet das Gremi-
um den Termin in KW 30/31 sinniger Weise auf einen Termin nach den Ferien zu verle-
gen.  

 
- - - 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 23. März 2016 
 
 

R.-Pr.-Nr. 16/2016 
 
 
Fragen und Anregungen der Ortschaftsräte 
 
 
 
Es gehen keine Wortmeldungen ein. 
 

- - - 
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Ende der Sitzung: 20.15 Uhr 
 
 
 
 
Der Vorsitzende: 
 
 
gez. 
Neumeister 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


